

2013中国老龄事业发展高层论坛在京举行

2013-11-04 09:33:00 来源: 人民日报 2013-11-04

11月3日, 2013中国老龄事业发展高层论坛在京举行, 论坛由国务院发展研究中心和全国老龄工作委员会办公室联合主办。

在论坛上, 就如何应对老龄化、延迟退休的推行等热点问题, 各部委相关负责人与专家进行了专题发言与讨论。

今年老年人口将突破 2 亿

民政部部长、全国老龄办主任李立国介绍, 我国是世界上老年人口最多的国家, 今年我国老年人口将突破 2 亿, 2025 年将突破 3 亿, 2034 年则将突破 4 亿, 这给我国应对老龄化提出了严峻挑战。

与近 2 亿老龄化人口相比, 第十届全国人大常委会副委员长顾秀莲指出, 中国更值得忧虑的是养老服务提供的不足, 她说, “截至 2012 年底, 中国 4.4 万个老年服务机构所拥有的床位仅有 416.5 万张, 供需的矛盾可见一斑。”

国务院发展研究中心主任李伟提出, 与发达国家相比, 中国将仅用 25 年左右的时间, 走完西方国家上百年才达到的老龄化的进程。未富先老, 将是我们国家现在面临的最大的挑战。

此外, 新进入的劳动力数量远小于退出的劳动力数量。李伟认为, “到 2025 年, 我国 15 到 59 岁劳动力有一半在 40 岁以上。”李伟说。

退休年龄应“温和地延长”

“人类的平均预期寿命会越来越长, 退休年龄延长是一个早晚的事情。”国家发改委社会发展研究所所长杨宜勇表示。

他说, “不是说一下子延长, 是每年增加一个月或者两个月。所以从现在开始很是时候, 不是说一下子从 60 岁延长到 65 岁, 那不行, 这个社会就乱了。而是说从今年开始, 退休的就是 60 岁加 1 个月, 后年就是 60 岁加 2 个月, 这样温和地延长。”

如何推行? 清华大学就业与社会保障研究中心的主任杨燕绥建议, 早起步、慢速跑。

杨燕绥认为, 除公务员外, 以公共部门工作人员为例, 他们学历高、就业晚, 属于能跑的, 要快跑。还有科教文人员、技术人员、身体好的工人也可以适当延迟退休。而残疾人、艰苦岗位的人员, 他们属于不能跑的, 就不跑, 不延迟退休。至于两者之间的人群, 需要建立激励机制, 养老金多缴多得。

以房养老针对“失独老人”

以房养老是商业性的养老保险补充产品, 是一个金融产品。汇利基金董事长孟晓苏表示, “我们将在 12 月份拿出方案, 在 1 月份要把这个产品推出。”

所谓以房养老, 说的是住房反向抵押养老。孟晓苏认为, 这种产品非常适合中国国情。中国老人工资低、积蓄少, 但是有房产。随着房价年年增值, 有很多人由此成了百万富翁, 但是他们没有百万富翁的感觉。把房子作为抵押, 以房养老, 是解决他们养老问题的一种新手段。

孟晓苏说, 老人把自己的房产做反向抵押以后, 不仅可以继续居住, 而且还可以领养老钱, 活多久就领多久。

孟晓苏强调，在试点上，还是要稳步走，首先要解决的是无子女老人和“失独老人”。

缩小社会保障待遇差别

“加快完善社会保障体系是应对老龄化高峰期挑战的重要举措。”人社部副部长胡晓义认为，现在我们基本医疗保险已经覆盖了13亿人，再加上城乡医疗救助制度，应该说我们这个体系建设本身是完备的。但是由于城乡体制分割等原因，实际上还有几千万人游离在保障制度之外或者是重复参保。

同时，要在经济发展的基础上逐步提高保障水平。胡晓义说，“下一步我们需要做的是坚持守住底线、突出重点的方针，建立健全统筹兼顾各类群体社保待遇的政策调整，逐步缩小地区之间、群体之间、城乡之间的差别。当然我们要从我国长期处于社会主义初级阶段的国情出发，尽力而为。”

面对老龄化资金需求，应该继续加大政府对社会保障领域的投入。胡晓义表示，“要探索划拨国有资产、开征各种税收等方式，拓宽社保资金的筹资渠道。要规范社保结余、积累基金的投资运营，实现保值增值。要对社保基金实施更加严格的安全监管，提升预算管理水平和，探索社会直接监督的可行模式，使社保基金真正在阳光下运行。”

责任编辑：钟永新

文档附件：

隐藏评论

用户昵称： (您填写的昵称将出现在评论列表中) 匿名

请遵纪守法并注意语言文明。发言最多为2000字符（每个汉字相当于两个字符）